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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Thesen

® Ja, der Kunde wird ausgebremst

— Direkt:

Anschluss oder Taktsynchronisation gefahrdet
langere Reisezeit

> hohere Tarife infolge h6herem Fahrzeugbedarf oder
> reduziertes Angebot zur Vermeidung von Mehrkosten
— Indirekt:

hohere Steuern infolge héherem Fahrzeugbedarf
volkswirtschaftlicher Schaden durch langere Reisezeiten

® Die Umsetzung entscheidet Gber die Beurteilung
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Inhaltstbersicht

® Situation bei den VBZ heute

® Einfluss der Reisezeit auf das Kundenverhalten
® Tempo 30 ist nicht Tempo 30

® Erfahrungen und Haltung der VBZ

® Fazit und Empfehlung
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Situation bei den VBZ heute

Verlangsamung der Tramlinien ist nachweisbar:

» In der Spitzenstunde brauchen die VBZ gegenliber 1989
15 Minuten mehr, um alle Tramlinien einmal abzufahren
(ohne Neubaustrecken)

» In der Nebenverkehrszeit-Stunde sind es sogar 21 Minuten
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @ Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Situation bei den VBZ heute: Erreichbarkeiten Stadt/Kanton Zurich

Aus den Aussenquartieren der Stadt dauert der Weg ins Zentrum gleich lang oder
langer als aus dem Umfeld der S-Bahn-Stationen der Agglomeration.
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Isochronen ab Bahnhofstrasse, Bahnhofquai oder Bahnhofplatz mit S-Bahn
(Zugangszeit S-Bahn +5 Minuten ; VBZ2011)

[62]



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Situation bei den VBZ heute
Reisezeit als zentraler Faktor im Kampf um Marktanteile

Geschwindigkeit Modalsplit (Distanz)
(Mittelwert aus Etappen)
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» 0V gewinnt Kunden wo er schneller wird;
Tram und Bus verlieren innerhalb 6V an Bedeutung
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Ziele VBZ
® Stadtische Ziele unterstitzen:
— Stadtverkehr 2025 — Umsetzung der Ziele der Stadteinitiative.

= Reduktion des MIV-Anteils im Modal Split um 10% in 10 Jahren
= Gleichbleibende oder kiirzere Reisezeiten (18 — 20 km/h)

= PUnktlichkeit verbessern

= Forderung Tangentiallinien

= Mehrverkehr muss mit OV bewaltigt werden
Angebotsausbau: gentigend Kapazitat bereitstellen (+ 30%)

— Erh6hen von Lebens- und Aufenthaltsqualitat und Beitrag zum Larmschutz.
= Ausbau Tram- und Trolleybusnetz
= Umsteigen fordern durch Angebotsausbau und genltgend Kapazitat
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? Zuri¥SiLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014 @-

Ziele Stadt — mit Konfliktpotential zu den Zielen flur die VBZ

® Einhaltung Larmschutz —
— Massnahmen an der Quelle: Tempo 30

® Ziel Koexistenz statt Verkehrstrennung:

— Umgestaltung des Strassenraumes beeintrachtigen
- Mischverkehr und Tempo 30 __ Zuverlassigkeit
Relsezeit

— Angleich der Geschwindigkeiten : : :
ngleichung der Geschwindigkeite Wirtschaftlichkeit

« Tempo 30
— Erhéhung der Aufenthaltsqualitat in Quartierzentren

* Spurabbau? (kaum Raum fur neue Busspur)

_
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Situation bei den VBZ heute: Tempo 30 Strecken
Bestehende und geplante Temporeduktionen auf VBZ-Netz

Stand: Oktober 2014

Heute primar Quartierbuslinien betroffen
Kinftig auch Hauptlinien betroffen?

- LArmschutzverordnung
neu mit zusatzlichen Forderungen aus
Einsprachen

- verkehrs- und siedlungspolitische Ziele

SN : Mit Umsetzung dieser Massnahmen
hat jede VBZ-Linie mindestens einen
' T30 Abschnitt, teilw. Anteile von > 50%

T30 bestehend

T30 kommural

; T30 Qberommunal (Koexistenz)
H.K. Bareiss - 57 d 04.1



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Ziri §&%Linie

Situation bei den VBZ heute: Tempo 30 Strecken

» Neu Tram- und Hauptbuslinien (Trolleybus) betroffen!

Streckenanteil T30 pro Linientyp

60%

— H0% -

o mTram

= 40% -

o ETrolleybus

S 30% |

= m Hauptbuslinie

@ 20% |

% Erganzungsbuslinie
10% - * B Quartierbuslinie
0% — .

(ohne Regionalbus-

T30 best T30 neu T30 total linien)
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @ Ziiri¥iLinie

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Situation bei den VBZ heute: mogliche Auswirkungen

Geschwindigkeitsdiagramm Tramlinie 2 Ri. Farbhof, Abendspitze (17-18 Uhr)
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Tiefere Geschwindigkeit = langere Fahrzeit:

aus der Summe vieler kleinerer Fahrzeitverlangerungen Uber eine ganze
Linie kann ein zusatzlicher Fahrzeugbedarf resultieren
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Ziri §&%Linie

Situation bei den VBZ heute: mogliche Auswirkungen
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Langere Fahrzeit konnen
zu Anschlussbrichen fuhren:
» Zusatzlicher Kurs
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Wie reagiert die Kundin, der Kunde?

® Frustrationsbharometer

Linie so Abendspitze 17.00

Schlecht: Linien 46 und 80
(LOSE-F)

Gut: Linie 2

Rosa = Schnelligkeit
= Punktlichkeit

Frustrationsindex 17.00 am 1.10.12

fLieo
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http://frustration-index.herokuapp.com/
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Wie reagiert die Kundin, der Kunde?

® Wertschatzung der Zeit, «Zeit ist Geld»
Wir Menschen messen der Zeit einen grossen Wert zu,
einige Sekunden oder Minuten hier und da ergeben tber
- die Zeit und

- die Menge der Betroffenen (= Fahrgaste)
betrachtliche volkswirtschaftliche Kosten.

® SN 641820 (Kosten-Nutzen-Analyse im Strassenverkehr):

50 Reisezeitverdnderungen

Alle Zeitgewinne — auch kleine Zeitgewinne oder Zeitverlus-
te — werden unabhangig vom Einkommen des Reisenden
mit demselben Zeitwert [CHF/h] bewertet, aber nach Fahrt-
zweck, Distanz und Verkehrsmittel differenziert (siehe [10]

und [11]).
Pendlerfahrten | Einkaufsfahrien | Nutzfahrten Freizeitfahrten | Mittel
Offentlicher Verkehr 17.7 13.8 30.3 9.7 14.9
Individualverkehr 21.4 18.1 325 12.3 18.2

14

Geschdtzter Zeitwert CHF pro Stunde Reisezeit, Preisstand 2003 (Kénig, 2004)



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Verkehrsmittelwahl
Mobilitat in Zurich — Erhebung 2007

® Grunde der Verkehrsmittelwahl:

Schnelligkeit bzw. Reisezeit ist das mit Abstand meistgenannte Kriterium,
sowohl beim 6V wie beim mlV — und beim Velo

— mlV: Schnelligkeit, Bequemlichkeit, Unabhangigkeit
— 0V: Schnelligkeit und Komfort
— Velo: Schnelligkeit und Gesundheit

® Abwanderungspotential 6V (nicht kumulativ)
— zum mlV: 13%
— zum Velo: 10%
— durch Fussweg: 10%

,Halten" der Fahrgaste als
zentrales Thema
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Verkehrsmittelwahl
Mobilitat in Zurich — Erhebung 2007

® Umsteigepotential mIV > 6V: 20% der PW-Fahrten as. 20, p.o7 wite)
» Ziel: Fahrgaste gewinnen

® Grinde fur das Verkehrsmittel mIV bei diesen 20%:
— Schnelligkeit, Bequemlichkeit, Unabhangigkeit
gilt fir Arbeitsweg und Freizeit

® Massnahmen zur Verlagerung auf den 6V:
— 0V-Ausbaumassnahmen alleine nicht hinreichend
— 0OV muss sich auf Angebotsstarken konzentrieren (vgl. oben):

« Schnelligkeit
« Komfort
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Steigerung der 6V Attraktivitat in Zurich
IVT/ETHZ Juni 2012

® Identifikation der massgeblichen Einflussfaktoren
® Analytisches Wirkungsmodell
® Auswirkungen auf Hauptkenngréssen, insbesondere die Nachfrage

® Fallbeispiele

— Linie 2: Hauptkorridor
gemischte Nutzung
weitgehend Eigentrassee

— Linie 46: Quartieran-
bindung an HB; Pendlerlinie
schmale Quartierstrassen

3’_@( Ein Unternehmen
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Steigerung der 6V Attraktivitat in Ztrich
IVT/ETHZ Juni 2012

® Ergebnis: Nachfragerickgang um rund 10%
wobei Reisezeitverlangerungen nur im Einsteige-Abschnitt beriicksichtigt sind

25
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Verkehrsmodell Kanton Zurich

® Auswirkungen am Beispiel der Linien 2 und 46 untersucht

® Fahrzeiten der Linie wird integral auf Tempo 30 berechnet
Sonst keine Anderungen im Modell

® Nur neue Umlegung der 6V-Fahrten: Veranderung Routenwahl
Verkehrsmittelwahl-Analyse zu aufwandig

3’_@( Ein Unternehmen
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Verkehrsmodell Kanton Zurich

® Ergebnisse Linie 2: Nachfrageverlagerung von rund 10% im Querschnitt

\\ Lineare Struktur:
* Verlagerung auf die
parallele schnellere Achsen
2 Aus der Region auf die S-Bahn

Personen- Personen-
stunden kilometer Umsteigevorgdnge Schaden beim Kunden
pro Tag pro Tag pro Tag Mio. CHF pro Jahr

Tram 2 T30 443 -81 33 3,3



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Verkehrsmodell Kanton Zurich
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® Ergebnisse Linie 46:
Nachfrageverlagerung
von rund 20% im
Querschnitt
Vernetzt: e I
Grossraumige Verlagerungen =7/ i
auf schnellere Wege inkl. ' e
S-Bahn A
o
‘ J\
Funktion als Hauptachse mit SN ;
Bundelung Nachfrage WS ok
verloren i N e R RS e
Personen- Personen- Schaden beim
stunden kilometer Umsteigevorgdnge Kunden
pro Tag pro Tag pro Tag Mio. CHF pro Jahr
Trolleybus 46
T30 323 1340 -338 2,2



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Verkehrsmodell Kanton Zurich

® Ergebnis:
— Nachfrage reagiert sehr rasch und deutlich
— Reisezeit nimmt deutlich zu

— Verkehrsleistung oder Anzahl Umsteigevorgange reagieren
differenziert

— Volkswirtschaftliche Kosten bzw. «Schaden» flir die Fahrgaste
von mehreren Millionen Franken je Linie

— Betriebswirtschatftlicher Mehraufwand von mehreren Millionen
Franken (Einsatz zusatzlicher Kurse)




Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Zwischenfazit Kundensicht

® Der Kunde wird ausgebremst und passt sein Verhalten der Situation an

® _Tempo 30 gilt fir mIV und 6V, darum neutral®: Stimmt so nicht

— mlV kann auf andere Strecken ausweichen; 6V bleibt auf seiner
Strecke

® Die unternehmerische und verkehrspolitische Zielsetzung von mehr
Fahrgasten bzw. mehr Umsteigern ist damit gefahrdet

» auf langen Streckenabschnitten verzichten

® Tempo 30 kann lokal trotzdem zweckmassig sein
— Auf was ist zu achten?



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Tempo 30 ist nicht immer Tempo 30

® Geschwindigkeit und Zuverlassigkeit

® Fahrdynamik

® Anforderungen an T30 Strecken

® Baulich abgetrenntes Eigentrasse im T30 Bereich

34-_—?\\& Ein Unternehmen
WS der Stadt Zrich
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Geschwindigkeit und Zuverlassigkeit

® Zuverlassigkeit als Grundvoraussetzung im 6V —
keine Planungsgrdsse flr oder gegen Tempo 30

® Erhdhte Anspriche als Folge
— optimierter Fahrplane und Anschliisse
— Echtzeit-Information

® kein relevantes Kriterium fur die Verkehrsmittelwabhl
(vgl. Studie TAZ 2007)

» Zuverlassigkeit und Geschwindigkeit miissen stimmen

3’_@( Ein Unternehmen
WS der Stadt Zrich
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fahrdynamik: Vg oder Vg,

Entwicklung der V-Verteilung in stadtischen und landlichen Gebieten
nach Einfiihrung einer Zonensignalisation mit
km/h Geschwindigkeitsbeschrankung

50

12 7 Der Planer gibt sich mit einer
Reduktion statistischer

Werte flr den mlV zufrieden,
Geschwindigkeitstibertretungen
sind akzeptiert
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fahrdynamik: Vg oder V¢,

® Transportunternehmung: Fahrplan muss unter Einhaltung gesetzl.
Hochstgeschwindigkeit fahrbar sein!

® Der Fahrplan muss mit v, = 27 km/Std. geplant werden

® Fahrzeitreserve wird reduziert bzw. Handlungsspielraum Fahrpersonal
zum Aufholen von Verspatungen ist reduziert: Zuverlassigkeit leidet

Li. 75 Seebach Li. 37 Schwandenholzstrasse
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fahrdynamik: Vg oder Vg,

® Befahrbarkeit muss auch fur (Gelenk-) Busse mit 30 km/h
gewabhrleistet sein: bauliche Massnahmen auf Busse ausrichten!
inkl. Schleppkurven bei v=30 km/h

® Oder Sie akzeptieren eine 6V-Geschwindigkeit um 20 km/h

Li. 75 Seebach Li. 37 Schwandenholzstrasse
35 35 EE—
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Kéashald enstl
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n

=—Median === 84%-Quantil =27 km/h =—Median === 84%-Quantil =27 km/h
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fahrdynamik: betriebliche Umsetzung
STOPP-Unfalle im Fahrzeug = haufigste Unfallursache im 6V

® Rechtsvortritt zu Gunsten 6V/Bus aufheben
z.B. mit Vortrittssignalisierung, Trottoirlberfahrten

® Konsequent auf Fussgangerstreifen verzichten
» Bevolkerung wiinscht — und setzt Fussgangerstreifen durch

3’_@( Ein Unternehmen
WS der Stadt Zrich
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fahrdynamik: Haltestellenbereich

® Die Geschwindigkeit bei Einfahrt in die Tramhaltestelle liegt bei
> 30 km/h

® Analog hat das Tramende bei der Wegfahrt > 30km/h am
Haltestellenende

e
£ TR

a1 1L (5

!

50 km/h

30 km/h \‘ ,/

Haltestelle 43 m
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rd der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?
Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fahrdynamik: Systemkonflikt 6V - Velo

® Ein Velo in einem Tempo 30 Abschnitt bremst den Bus ab:
— Uberholen eines Velos praktisch ausgeschlossen, da

50

30
18

Geschwindigkeitsdifferenz zu gering ist

— «zufallige» Fahrzeiteinbussen = reduzierte Zuverlassigkeit

» Fahrbahn gentigend breit ausgestalten

v

Haltestelle Haltestelle
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @ Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Eigentrasse fur Tram

® Auf baulich abgetrenntem Eigentrassee kann Tram nach abweichender
eigener Geschwindigkeit verkehren

® Baulich abgetrennt: keine anderen Mitbenutzer
— Keine Notfallorganisationen
— Keine Abbieger auf ungesicherten Ubergangen

® Gesicherte Bahntbergdnge gemass Eisenbahngesetz (trotz Fahrt auf Sicht)

» aus stadtebaulichen Griinden verpont




Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Zwischenfazit Betriebssicht

Klassische Tempo 30 Ansatze reduzieren die Geschwindigkeit des 6V z.T.
deutlich unter Tempo 30, d.h.

— Geschwindigkeitsdifferenz zu mIV wird grésser } Abwanderung
— Geschwindigkeitsdifferenz zu Velo wird kleiner statt Anziehung

Tempo 30 nur auf kurzen Abschnitten
bei langeren Abschnitten/Zeitverlusten Zeitkompensation an anderen Stellen

Wenn Tempo 30 zwingend,
dann baulich und betrieblich auf 6V ausgerichtet ausgestalten

— Tempo 30 kann von Tram, Bussen gefahren werden (keine Hindernissse)
— Strasse geniugend breit, damit Bus ein Velo tiberholen kann
— Kein Rechtsvortritt, keine Fussgangerstreifen



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Haltung und Erfahrungen der VBZ

Konstruktive Mitarbeit um OV und stadtebaulich vertragliche Lésungen zu
erhalten: Betroffene Fahrgaste — Linienfunktion — betriebl. Auswirkungen

Grundsatze:
— Entlang Tramstrecken ,nein®, ausser bei baulicher Abtrennung
— auf Trolleystrecken ,nein”
— Dbei Dieselbussen nur bei tiefen Frequenzen und geringen Verlustzeiten
— Mehrkosten aufgrund T30 sind durch den Besteller zu Gbernehmen
— Zeitverluste andernorts entlang der Linien kompensieren

> Konsequente Bevorzugung an Knoten, ggf. mit neuen Bussspuren!

Tempo 30 in Quartierzentren:

— Situativ prufen (Beurteilungsraster, Reisegeschwindigkeit, Plnktlichkeit,
Kompensation Zeitverlust)



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?

SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Haltung und Erfahrungen der VBZ

® Beurteilungsraster zur Beurteilung
von Tempo 30 in QUARZ aus OV-
Sicht:
® In Quartierzentren haufig:
— Tempo tief
— Haltestellenbereich

— Viele querende Fussganger

—> Tempo 30 fur die VBZ situativ
vertretbar

oD

hinderlich

forderlich

Ausdehnung T30 Gebiet

entlang eines
Strassenzuges (lange

platzartige Ausdehnung
um Haltestellenbereich

Ausdehnung)
Charakter der betroffenen [Hauptlinie mitvielen  |Linie aus dem
Fahrgéasten Erganzungsnetz, oder
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betroffene Fahrgiste (DVWV, beide Richtungen)

Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst?
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Ziri §&%Linie

Haltung und Erfahrungen der VBZ

® Bisherige und geplante T30 Massnahmen im vertraglichen Rahmen
® Einige Abschnitte im schmerzhaften Bereich -> Kompensations-Massnahmen

T30: Betroffene Fahrgaste vs. Zeitverlust (84%-Quantil)
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? Ziiri¥iLinie
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Haltung und Erfahrungen der VBZ

® Bisherige und geplante T30 Massnahmen im vertraglichen Rahmen
® Grosse Streuung der Zeitverluste -> jede Situation individuell priufen

T30: Verhdltnis Streckenldnge : Zeitverlust
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fazit und Empfehlung

® Ja, der Kunde spurt Tempo 30
» und passt sein Verhalten an
» der Automobilist kann ausweichen
® ganzheitliche Betrachtung des Mobilitatsmarktes und nicht nur
Konzentration auf ein kurzes Strassenstlck
» die «Stadt der kurzen Wege» beginnt auf dem Land (Pendler)
» Verkehrspolitische Verlagerungsziel ist gefahrdet

® Differenzierte Bewertung aufgrund der verkehrlichen Funktion und der
Nachfrage einer Linie oder einer Strecke

» nicht auf Hauptlinien mit Durchleitfunktion



Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

Fazit und Empfehlung

® Wenn Tempo 30: 6V-freundliche Umsetzung
» Nur auf kurzen Streckenabschnitt
» Fahrzeitverluste kompensieren (Busspuren, LSA-Phasen)
» 0V muss Tempo 30 fahren kénnen

WS/ der stadt Zuricn

H.K. Bareiss

» Keine baulichen Massnahmen mit Behinderung 6V

> Strassenbreite fur gefahrloses Uberholen eines Velos
» Keine Fussgangerstreifen

» Strasse mit GV vortrittsberechtigt
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Wird der 6V Kunde durch Tempo 30 ausgebremst? @
SVI Schwerpunktthema, 23. 10. 2014

. denn so00 ein Zurich wollen wir nicht!

Stellen Sie sich die Zurcher Quartiere einmal ohne Tram und Bus vor.
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